附件二

西九管理局的職能

條例草案建議西九管理局的主要職能應包括擬備整幅西九用地(約40公頃)的綜合發展圖則，包括藝術文化設施和相關設施，零售／飲食／娛樂設施，以及住宅，酒店和辦公室。西九管理局須按照核准的發展圖則，發展、營運、管理及維持這些設施；但住宅，酒店和辦公室用地則由政府自行推出市場。此外西九管理局亦負責推廣、籌辦及贊助各類藝術及文化的欣賞及參與。

西九管理局的目的

西九管理局的目的需切合西九計劃的願景和目標，包括對香港長遠發展為國際藝術文化中心，提升各類藝術的欣賞，發展文化及創意產業，培育本地藝術工作者及藝術團體，提供藝術教育等作出貢獻。

西九管理局的主要權力 
條例草案賦予西九管理局的權力，主要包括西九管理局可以訂立協議，以提供、營運、管理和維持藝術文化設施等；以審慎理財的方式將資金投資、借入或籌措款項、決定及收取費用和收費、聘請員工並訂定其薪酬條款、委約製作、舉辦或推出不同形式的藝術作品、贊助藝術及文化活動等。此外，西九管理局亦可成立委員會處理不同事宜、成立法人團體(包括附屬公司)，及設立信託或非牟利組織以及訂立附例。

西九管理局董事局的組成

西九計劃在不同階段，需要不同範疇的專長和知識以發展和營運西九，西九管理局董事局的成員應包括具備不同專業知識、專長和經驗人士，特別是對文化藝術有知識及經驗的人士。

條例草案建議董事局由不超過20 名成員組成，包括一名可由公職人員或非公職人員出任的主席、一名行政總裁、15 名非公職人員成員及三名公職人員成員。有見於西九是一項文化藝術項目，條例草案亦建議，最少五名非公職人員成員是行政長官認為對文化藝術活動有知識或經驗，或對文化藝術活動有接觸的人士。為協助反映公眾意見及利益，條例草案亦建議最少委任一名立法會議員。

規劃事宜
條例草案建議西九管理局須為整幅西九用地擬備發展圖則, 並須諮詢公眾和民政事務局局長。發展圖則須經城市規劃委員會同意，並由行政長官會同行政會議核准，以後對圖則的修訂，亦須依城市規劃條例進行。


維護公眾利益的機制

為確保西九管理局會按照條例盡責履行其職能，並以審慎和具透明度的方式運用獲賦予的資源，條例草案訂明若干保障公眾利益的措施。

首先，西九管理局可成立委員會處理如規劃、財政、營運藝術文化設施等事宜。委員會的成員可來自社會各界，以確保各界意見得到反映。為確保透明度和問責性，董事局須公佈對委員會作出的委任。

在財政監察方面，西九管理局須於每一財政年度終結後六個月內向財政司司長呈交周年報告、帳目報表及核數師報告，以供其提交立法會省覽。此外，西九管理局須成立審計委員會，而審計署署長亦可就管理局執行其職權和使用其資源進行審核。
為了讓公眾監察西九管理局的工作，條例草案亦規定主席及行政總裁須應立法會要求出席立法會會議及回答問題；並要求西九管理局須就關於發展及營運文化藝術設施及相關事宜，諮詢公眾。

為了避免任何潛在利益衝突問題，各董事局成員及委員會成員，須在其首次獲委任時及在情況有需要時，向西九管理局申報利益。

除了上述措施外，西九管理局，其委員會及其成立的法人團體（包括附屬公司），信託和非牟利組織將被納入《防止賄賂條例》(第201章)附表1內，使其成員受第201章有關條文規管。此外，西九管理局亦會被納入《申訴專員條例》(第397章)附表1內，令西九管理局受申訴專員監察。
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